

巴氏量表 專家喊廢

前衛生署副署長：不應限制申請外看 民團建議回歸長照系統



病患家屬日前欲申請外籍看護，評估巴氏量表未果，與三軍總醫院醫師爆發肢體衝突，引發巴氏量表存廢議題。圖非新聞當事人。

記者葉信豪／攝影

【記者許政榆、沈能元、林琮恩、周佩怡／台北報導】一張巴氏量表，讓三軍總醫院神經內科醫師無端挨揍，引發各界巴氏量表存廢的討論。前衛生署副署長張鴻仁率先發難，提及三總醫師被打事件根本原因是政策謬誤，巴氏量表本就不該存在，高齡社會會使照顧需求倍增，不該限制申請，政府根本是「設下天羅地網與民作對」；民團也建議，申請外籍看護評估可回歸到長照系統。

依現行規定，長照家庭欲申請外籍看護，第一關需經醫師評估取得巴氏量表，表示，暴力固然不對，若能將心比心，就能知道民眾一定是被逼急了，這根本的原因是「錯在政府」。

依現行規定，長照家庭欲申請外籍看護，第一關需經醫師評估取得巴氏量表，等同是長照家庭可否找外籍看護的決定權全在醫師身上。有些醫師會因應家

屬要求，冒風險讓患者符合資格開立量表，若醫師不願配合，家屬情急之下「什麼事都會發生」。

張鴻仁表示，申請外看不需要那麼多醫療評量，假設家中有位九十多歲長者，看起來很健康，難道就不用照顧？人到一定年紀，身體漸衰，隨時都可能發生意外，找人照顧不是比較安心？不應該等到長者無法行動，才讓民眾申請照顧資源。

張鴻仁認為，長照家庭要不要申請看護，應回歸市場機制，巴氏量表的存在不合常理。

家總·評估照顧非疾病導向

家總秘書長陳景寧表示，評估是否需

要照顧，並非疾病導向，更多是能否自

行吃飯、穿脫衣服等生活功能。我國長

照政策邁入第七年，今年長照經費已達

六百多億元，使用長照服務者，皆經過

照顧管理專員評估，A個管討論並擬定

後續的照顧服務計畫，以現在照專的能

力，有能力替個案進行照護評估。

對於全面開放長照家庭申請外看，被

質疑變相鼓勵民眾把長輩交給外人、政

府顧。張鴻仁表示，家人願不願照顧父

母，民眾有自由選擇的權利，且「聘僱

外看等於不孝嗎？」實際上是很多長照

家庭，找不到外看必須辭職，家庭經濟

受到影響，最終引發長照悲歌，他倡議

廢除巴氏量表，全面開放外看申請，不

該設下重重障礙。

長照司·量表是診斷證明書

長照司副司長吳希文表示，長照的政

策本質「不適合鼓勵民眾使用移工」，

而是希望讓長輩復能，或是回歸社區內

會考慮依失能等級評估聘僱移工。她表

示，巴氏量表的概念就是「診斷證明書」，因此聘僱移工條件是用診斷證明書的

概念去處理。

聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26131號

創辦人 王惕吾



4 710765 921682

Inside



光電場遭廢棄
記錄農電共生亂象

新聞見A6



買旅遊不便險
五大眉角仔細挑

新聞見A7



缺人缺錢缺專業
動物悲歌難止

新聞見A12

生活秘書

星座 今日運勢

- 獅子 ▶ 不要貪心
- 處女 ▶ 理財謹慎
- 天秤 ▶ 展現才能
- 天蠍 ▶ 注意調養

歷史上的今天

5月
14

1948年：以色列宣布獨立建國。

1966年：證嚴法師在花蓮創立慈濟功德會。

1973年：美國第一個太空站「太空實驗室一號」發射升空。

2009年：總統簽署「經濟社會文化權利國際公約」及「公民與政治權利國際公約」批准書。

2014年：越南平陽省爆發反中遊行暴動，約1100家受害台商停工。

黑幫操縱少年車手槍手增

少事法新制將上路 少輔者憂跑腿行詐情況會更嚴重

記者蕭雅娟、柯

毓庭、廖炳棋／

專題報導

永續 | 關懷 | 監督 |

輪流執勤

輪流執